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A megújulás útján a LEADER-program
Lezárult a LEADER-program hazai megújításának társadalmi vitája. A témával kapcsolatos észrevételek és ja-
vaslatok összegezésére a regionális konzultációkat követően, a lajosmizsei zárórendezvényén került sor.
A LEADER-program hazai megújításának társadalmi vitájával kapcsolatos párbeszédet a szaktárca október 
végén azzal a céllal indította, hogy a 2010-ben félidejéhez érkezett program eddigi tapasztalatait értékelve haté-
konyabbá tegyék a rendszert, amelyet időközben számos kritika ért.
A LEADER-program átalakítása céljából kezdeményezett társadalmi vita lajosmizsei zárórendezvényén került 
sor a témával kapcsolatos észrevételek és javaslatok összegezésére. Egyebek mellett a helyi döntéshozatal sze-

repének erősítését, a bürokrácia csökkentését és az ügyintézési idő rövidítését, illetve az elektronikus ügyintézés bevezetését ígéri a 
Vidékfejlesztési Minisztérium (VM), reagálva mindazon észrevételekre, melyek a LEADER megújítását szolgáló társadalmi vita során 
érkeztek a szaktárcához. A 915 vélemény többsége a nyilvánossággal és számon kérhetőséggel, a pályázatok benyújtásával, valamint a 
kérelemkezeléssel foglalkozott.
A LEADER megújításának fontos lépése volt a társadalmi vita. „A helyi civil közösségek, a vállalkozói szféra és a közintézmények 
együttműködésére alapozó program egybevág a VM fejlesztési elképzeléseivel, így annak szerepét erősíteni kívánja a szaktárca” – mond-
ta el a zárórendezvényen V. Németh Zsolt vidékfejlesztésért felelős államtitkár. Hozzátette: számos nehézséget észleltek az Európában 
összességében sikertörténetnek számító LEADER hazai megvalósulása körül, „döcögősen és gyakran az eredeti célok paródiájává válva 
működött a rendszer”, fogalmazott az államtitkár. Az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program (ÚMVP) Irányító Hatósága ezért a nyár 
folyamán munkacsoport felállításáról határozott, a program egyszerűsítését, közismert problémáinak javítását célzó feltáró tanulmány 
elkészítése céljából. E munkaanyag megállapításait aztán társadalmi vitára bocsátották.
Az észrevételek és tapasztalatok alapján döntés született arról, hogy a jövőben csak egyesületi formában működhetnek a helyi akció-
csoportok, így a jelenleg gazdasági társaságként működő néhány HACS-nak egyesületté kell alakulnia. Elhangzott továbbá, hogy a VM 
erősíteni kívánja a helyi döntéshozatal jelentőségét is: a kisebb értékű projektekben emiatt lényegesen gyorsabb és hatékonyabb eljárásra 
lehet majd számítani.
Ami a program stratégiai céljait érinti, ebben is lesz némi változás. A hátralévő három évben kiemelt figyelmet kap a kisvállalkozások 
támogatása, a munkahelyteremtő beruházások és az alternatív energiaforrások hasznosításhoz kapcsolódó kezdeményezések. A 2013-ig 
terjedő EU-s költségvetési ciklusban vidékfejlesztési célokra, a vidéki életminőséget javító és a LEADER programokra (a III. és IV. ten-
gelyre) összesen 216 milliárd forint állt rendelkezésre. „Ebből mintegy 60-70 milliárd még nincs lekötve, mely összeg odaítéléséről már 
az új szempontok szerint dönt a minisztérium.” – jelezte V. Németh Zsolt.
(Forrás: Magyar Mezőgazdaság)
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Sógorka Miklós elnök megnyitotta a közgyűlést majd köszöntötte 
a résztvevőket. Megállapította, hogy a résztvevők száma miatt a 
közgyűlés nem volt határozatképes. A megismételt, immár határo-
zatképes közgyűlés 14.30 órakor kezdődött. A napirendi pontok 
ismertetésével folytatódott a program.
Az első napirendi pont értelmében az elnök ismertette az egye-
sület 2010. évi működését. Említette a megrendezésre került köz-
gyűléseket, tájékoztató fórumokat, a szakmai fórumokon és kiállí-
tásokon való részvételt, az ÚMVP félidős értékeléséhez szükséges 
tanulmány elvégzésében történő közreműködést, a Vértes-Gere-
cse HACS tanulmányútját térségünkben, az MVH által tartott hely-
színi ellenőrzést, a havi rendszerességgel megjelenő hírlevelet és a 
honlap szerkesztését.
A második napirendi pontban Sógorka Miklós az egyesület 2011. 
évi költségvetési koncepcióját ismertette. Javaslatot tett, hogy a 
korábban megállapított és megszavazott költségvetési javaslaton, a 
tagdíjak eddigi mértékén ne történjen változtatás.
Mecseki Melinda, munkaszervezet vezetője a témához hozzászól-
va elmondta, hogy az egyesületnek az elmúlt 2008-as és 2009-es 
évekből is vannak pénzmaradványai, melyek 2015-ig használha-
tóak fel. A hitelkérés oka, hogy késve kapjuk meg a kiadásainkat 
fedező támogatást.
A harmadik napirendi pontban az egyesületi tagságra vonatkozó 
elvárások megvitatása következett. Itt az Alapszabályban foglal-
tak vannak továbbra is érvényben. Egyesületünk elnöke kiemelte 
a tagdíjfizetés fontosságát és a nem teljesítésre vonatkozó szank-
ciókat, hiszen az egyesületnek csupán két bevételi forrása van, a 
támogatások és a tagdíjból származó bevételek.
A negyedik napirend pontban a választások utáni változások ha-
tásának ismertetése következett a Bakonyalja-Kisalföld kapuja Vi-
dékfejlesztési Egyesületnél. A vezető tisztséget betöltő személyek 
esetében a bekövetkezett változások miatt az adott képviselőtes-

tület döntésén múlik, hogy a továbbiakban is az a személy tölti-e 
be ezt a tisztséget, aki korábban vagy új személyt jelölnek ki. Az 
új elnökségi tagok és tisztségviselők megválasztására a következő, 
2011. februárjában tartandó közgyűlésen fog majd sor kerülni.
Az ötödik napirendi pontban az ÚMVP III. tengely intézkedéseire 
beadott második körös támogatási kérelmek helyzetével kapcsolat-
ban tartott tájékoztatást Mecseki Melinda, a munkaszervezet ve-
zetője. Ismertette az ezzel kapcsolatban előírt határidőket, melyek 
értelmében az egyesület szeptember elején befejezte a kérelmek 
kezelését. Eddig elkészült már 3 rangsor, azonban vannak kérel-
mek, amelyeket az időközben megváltozott állásfoglalások értel-
mében újra kell pontozni és további adategyeztetés is szükséges az 
ügyfelekkel. Sajnos ennek gyorsítása és a tényleges lezárás dátuma 
a felsőbb szintek döntési jogköre, nem tudott pontos információt 
adni.
A hatodik napirendi pontban Mecseki Melinda munkaszervezet 
vezető a Leader társadalmi vitaanyagot és annak várható hatásait is-
mertette. 2010-ben félidőhöz érkezett a Leader program így ennek 
felülvizsgálatának és esetleges átalakításának érdekében került sor 
az elvégzett tanulmányra. A négy, ellenőrzésre kiválasztott HACS 
közül az egyik a Bakonyalja-Kisalföld kapuja volt. Ezt követően 
a HACS-ok döntési kompetenciájának ismertetése következett. A 
munkaszervezet vezető javasolta, hogy a HVS tartalmazzon több 
szektort érintő együttműködéseket, és az ötletgyűjtés során új eljá-
rásrend kerüljön kidolgozásra, amely könnyebben értelmezhető.
A hetedik napirendi pontban a Társadalmi vita lezárásáról adott 
tájékoztatást Mecseki Melinda.
A nyolcadik napirendi pontban az Egyesület jövőbeli terveinek, 
a munkaszervezet jövőbeli tevékenységének ismertetése követke-
zett. Mecseki Melinda elmondta, hogy a Bakonyalja-Kisalföld ka-
puja Vidékfejlesztési Egyesület munkaszervezete 4 főállású alkal-
mazottal működik, melynek jogszabályi háttere a 141/2008 FVM 
rendelet, Támogatott célterületek 3§. A jövőbeli tervek egyike az 
MVH delegálási szerződésnek való további sikeres megfelelés, a 
feladatellátás minőségi szempontú ösztönzése. Az IH rendelkezik 
a teljesítésigazolás 60%-os, az MVH pedig a 40%-os arányú megál-
lapításáról. Jövőbeli törekvések egyike a HACs tagsághoz való csat-
lakozás egyszerűsítése, a HACs és munkaszervezet közötti viszony 
tisztázása, illetve a nyilvánosság, átláthatóság. Erre vonatkozóan 
már történtek kezdeményezések, a HACS-ok holnapjain megte-
kinthetők nyilvánosan a működési költségek.
A kilencedik napirendi pontban az egyebek kerültek megfogal-
mazásra:
Mecseki Melinda felhívta a jelenlevők figyelmét a támogatott kérel-
mek kötelező kommunikációs feladataira. Az EMVA-ÚMVP logó, 
a HACS arculati elemeinek használata, a tájékoztató tábla kihelye-
zése és önkormányzatok esetében pedig elvárás egy beszámoló 
megjelentetése a honlapon.
További javaslatként merült fel az egyesület nevének rövid válto-
zatának, a BKkVE rövidítésnek jogszerű használata. A közgyűlés 
végeztével az elnök és a munkaszervezet vezető megköszönte a 
részvételt és a közgyűlést lezárták.

A Bakonyalja-Kisalföld kapuja Vidékfejlesztési Egyesület közgyűlése
Egyesületünk december 12-én 14.00 órakor tartotta soron következő közgyűlését Kisbéren az alábbi napirendi pontok szerint:
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Már márciusban 
egyetértés születhet

 a KAP jövőjéről

Fazekas Sándor vidékfejleszté-
si miniszter Dacian Ciolosszal, 
az Európai Bizottság mező-
gazdaságért felelős biztosával 
egyeztetett a magyar elnökség 
feladatairól.

Magyarország veszi át az 
EU-ban a soros elnökséget a 
szakminiszterekből álló me-
zőgazdasági tanácsban 2010. 
január 1-jétől, ezért a miniszter 
a következő fél év napirend-
jéről, kulcskérdéseiről tárgyalt 
Dacian Ciolosszal. Áttekintet-
ték a Közös Agrárpolitikával 
(KAP), az élelmiszerminőség-
gel és a tejpiaccal kapcsolatos 
elképzeléseket, tervezeteket.

Mezőgazdasági területen sok 
feladat áll a magyar soros uni-
ós elnökség előtt, az egyik leg-
fontosabb cél konszenzusra 
jutni a Közös Agrárpolitika jö-
vőjéről. Fazekas Sándor hang-
súlyozta, az Európai Uniónak 
erős, innovatív, a kihívásokra 
reagálni képes, két pilléren 
nyugvó agrárpolitikára van 
szüksége, amely biztosítja a 
kontinens élelmiszer-ellátását, 
a mezőgazdaság versenyképes-
ségét és a vidék megmaradását. 
Elmondta, bízik abban, hogy 
2011. márciusára sikerül kon-
szenzust kialakítani a KAP-ról. 
A miniszter fontos feladatának 
tekinti azt is, hogy a tejszektor 
lehetséges támogatásáról is 
megállapodás szülessen.

Dacian Ciolos hangsúlyozta: 
hazánknak az elnökség alatt 
alkalma lesz befolyásolni a 
közös agrárpolitika kérdéseit. 
Hozzátette, a bizottság min-
den segítséget megad majd 
Magyarországnak.
(Forrás: Vidékfejlesztési Minisztérium)

A Vértes-Gerecse Közösség tanulmányútja 
akciócsoportunknál

A Vértes-Gerecse Vidékfejlesztési Közösség 
2010. november 10-én szakmai tanulmányút 
keretében látogatást tett akciócsoportunk mun-
kaszervezeténél. A tanulmányúton a Vértes-
Gerecse Közösség elnökségi tagjai és a mun-
kaszervezet dolgozói vettek részt. A találkozás 
célja az információ és tapasztalatcsere, kapcso-
latépítés és projektötletek gyűjtése volt. Délelőtt 
érkeztek meg Kisbérre, ahol Mecseki Melinda 
munkaszervezet vezető asszony köszöntője 
után Szijj Ferencné elnökhelyettes asszony is-
mertette a vendégekkel az egyesület munkáját, 
a munkaszervezetet, a pályázatkezelés folyama-
tát, a beérkezett pályázatokat és a rendelkezésre 
álló forrásokat. A szakmai megbeszélés után 
vendégeink egyesületünk működési területén 
megvalósult beruházásokat tekintették meg, 
bepillantást nyerve térségünk életébe.
Elsőként Bakonyszombathelyen Pintér Lajos 
polgármester úr mutatta be a település büszke-
ségét, a Benedek Elek Általános Iskolát, ahol 
az elmúlt években több tíz millió forintos fej-
lesztéseket hajtottak végre. Minden igényt ki-
elégítő az eszközállomány, a pedagógusok nagy 
lelkiismerettel és odaadással végzik feladatukat. 
Az iskola fenntartásával kapcsolatban is hosszú 
távon gondolkodnak, a használati melegvizet 
biztosító napelemeket és faaprítékos fűtés-
rendszert is kialakítottak. Mindezeket pályázati 
pénzből tudta megvalósítani az intézmény. Az 
Új Magyarország Vidékfejlesztés Program, 
ill. az azt megelőző Agrár- és Vidékfejlesztési 
Program keretében az iskolával szemben öko-
játszóteret és parkot hoztak létre, a régi iskola 
megmaradt épületszárnyában iskolamúzeumot 
és tiszta szobát rendeztek be, valamint Pajta-
színházat építettek. Keréktelekin a Keréktele-
kiért Közalapítvány által megvalósított „Natúr-
park Információs Állomás létrehozása” című 
projektünk került bemutatásra. Utolsó állomás 
Császáron, az Agrogold Takarmányfeldolgozó 
és Értékesítő EC. telephelyén volt, ahol a tulaj-
donosok mutatták be a vállalkozás eddigi tör-
ténetét, valamint a vidékfejlesztési pályázatban 
megálmodott barkács- és takarmányboltnak 
helyet adó, felújított épületet.
A tanulmányúton egyesületünk dolgozói kísérték végig a látogatókat és nyújtottak tájékoztatást a 
pályázati összegekből megvalósult beruházásokról. A nap végén a két egyesület sikeresnek értékel-
te a tanulmányutat, mely során sok új információval, tapasztalattal és ötlettel gazdagodtak. Egyet-
értettek abban, hogy ezt a jó gyakorlatot a jövőben is folytatni kell és a következő tanulmányút 
során a Vértes-Gerecse Vidékfejlesztési Közösség térségével ismerkedik meg a BKkVE.
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Magyar aszú a világ 28. 
legjobb bora az USA-ban 

Az USA egyik legmeghatározóbb borászati 
magazinja, a Wine Spectator százas listá-
ján a mádi illetőségű Royal Tokaji 2006-os 
5 puttonyos vörös címkés aszút az előkelő 
28. helyre sorolta.
Az első helyezett az amerikai Saxum pincé-
szet 2007-es évjáratú Saxum James Berry 
Vineyard Paso Robles nevű cuvée-je lett. 
A listára csupán 14 ország fért fel. Százból 
35 bor amerikai, 19 francia, 9-9 spanyol és 
olasz, 6 ausztrál, 5 argentin, 4 chilei, 3-3 né-
met és portugál, 2-2 osztrák és új-zélandi, 
1-1 magyar, görög és dél-afrikai bor.
Az összeállítás, a borok kóstoltatás során 
elért pontszámán túl, figyelembe veszi a 
forgalomba hozott, illetve importált men�-
nyiséget, és olyan tényezőket is, mint a bo-
rok értéke, izgalmassága.

(Forrás: Vidékfejlesztési Minisztérium)

NCA támogatási irányelvek 
változásai
Az Nemzeti Civil Alap – mely a civil szervezetek 
működését és szakmai munkáját pályázati úton 
hivatott támogatni – Tanácsa 2010. november 
10-i ülésén meghozta döntését a 2011. évi támo-
gatási elvekről. A döntések a „Tanács/ Beszá-
molók, közlemények” rovatban olvashatóak.
A főbb változások:
- Csökkennek jövőre a működési támogatás ös�-
szegei, maximum 3 millió Ft (az éves korrigált 
ráfordítás alapján az alsó sávban legfeljebb 300 
ezer Ft igényelhető). Szakmai támogatás maxi-
mum 6 millió Ft lehet egy szervezetnek.
- Újdonság, hogy működési és szakmai pályá-
zatok esetében egyaránt legalább 10% elvárt 
önrészt kell előírni, amely lehet: saját forrásból 
származó pénzbeni, természetbeni és önkéntes 
munka.
- Tovább bővül a kötelezően elektronikusan be-
nyújtandó pályázatok köre is.

MVH ellenőrzés 
egyesületünk 

munka-
szervezeténél

2010. november 18-án a 
Mezőgazdasági és Vidék-
fejlesztési Hivatal ellenőrei 
sikeres pénzügyi helyszíni 
ellenőrzést tartottak a Ba-
konyalja-Kisalföld kapuja 
Vidékfejlesztési Egyesü-
letnél a LEADER helyi 
akciócsoportok finanszíro-
zásával kapcsolatban.
Az ellenőrzés jegyzőköny-
ve egyesületünk honlapján 
(www.bakonyalja-kisalföld-
kapuja.hu) olvasható.

11 Helyi Akciócsoport – köztük egyesületünktől Mecseki 
Melindával és Türkösi Anettel – részvételével, immár máso-
dik alkalommal került sor a VKSZI és MNVH által szerve-
zett kommunikációs és médiaismereti képzésre Sárváron.
 
Sárvár adott otthont annak a rendezvénynek, amelyet az MNVH és 
az FVM VKSZI szerveztek meg a LEADER Helyi Akciócsopor-
tok vezetőinek kommunikáció és közösségi marketing témában.
A képzés szerepe alapvető fontossággal bír a helyi közösségek életé-
ben, hisz egy alulról építkező folyamatban fontos a folyamatos pár-
beszéd mind a szakmai feladatok ellátása tekintetében, mind pedig 
a közös értékteremtéssel megvalósított fejlesztések, beruházások és 
programok során való kapcsolattartásban egyaránt. A LEADER 
program közösségi és szakmai szimbiózisra épül. A közösségi te-
vékenységben részt vevő térségi érintettek egyenként is és összessé-

gében is ugyanolyan fontossággal és megkerülhetetlen tényezőként 
befolyásolják a közösségi programalkotás eredményességét a kez-
deti tervezés fázisától, a jelenleg is zajló pályázati ciklusok sorozatán 
keresztül.
A tematika két fő részre osztotta a rendezvény szakmai hátterét. Az 
első napon Csekő Melinda irányításával egy csapatépítő tréning ke-
retében ismerhették meg egymást a program résztvevői. A szakmai 
kommunikáció és marketing ismereteken túl egy személyes dimen-
ziót is sikerült kialakítania közöttünk a moderátornak. A résztvevők 
nem csupán a szoros értelembe vett közösségi kommunikációs fel-
adatokról és teendőkről kaptak tájékoztatást, hanem építő megoldá-
sokkal, gyakorlati ötletekkel bővíthették saját szakmai ismeretüket.
A képzés második napján Szintai-Molnár Péter vezetésével az Inter-
net alapú kommunikáció szerepével és az általa alkalmazható mód-
szerekkel ismerkedtünk meg. Előadónk egy innovatív és valóban 
gyakorlatorientált műhelymunkát valósított meg részvételünkkel. A 
beszélgetések kiemelt területe a jelenleg meghatározó Internet szol-
gáltatások körének áttekintése (Facebook, Google, Twitter, stb.) és 
ezeknek a LEADER HACS-ok munkájában való alkalmazásának 
lehetőségeit bemutató prezentáció volt. A fenti eszközök gyakor-
lati életben való alkalmazásának lehetőségeiben érdekes volt meg-
ismerni azokat a tapasztalatokat, amelyet más Akciócsoportok már 
alkalmaznak és ezek adaptálási lehetősége hasznos lehet a többiek 
számára is. Fontos átgondolni, hogy a Helyi Akciócsoportok tevé-
kenységében milyen módon lehet alkalmazni azokat az informatikai 
eszközrendszereket, amelyeknek már Magyarországon is több tíz és 
akár százezres nagyságrendű felhasználói bázisa van.
A képzésről összességében elmondható, hogy nagy gyakorlati ha-
szonnal bíró ismeretekkel és személyes kapcsolatteremtési lehető-
séggel gazdagította a résztvevőket.

A kommunikáció szerepe a LEADER közösségek életében
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Az agrártámogatások 
kölcsönös megfeleltetési 
rendszerének bevezetése 

Magyarországon
„Az agrártámogatások kölcsönös megfelelteté-
si rendszerének bevezetése Magyarországon” 
címmel rendezett projektzáró sajtótájékoztatót 
a Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal 
(MVH) és a Mezőgazdasági Szakigazgatási Hi-
vatal (MgSzH) december 14-én, a Magyar Tudo-
mányos Akadémia épületében A két intézmény 
összesen 2,7 milliárd forintot nyert az Elektro-
nikus Kormányzat Operatív Program keretében 
a hatékony informatikai rendszer kiépítése céljá-
ból. Az MVH-t és az MgSzH-t (amely a kölcsö-
nös megfeleltetés végrehajtásának legnagyobb 
intézményi szereplője) összekapcsoló hatékony 
informatikai struktúra kialakítására 2,7 milliárd 
forint támogatást nyert konzorcium sikeresen 
építette ki az uniós elvárásoknak megfelelő 
rendszert, mely 2011. január 1-jétől alkalmas az 
összes, kölcsönös megfeleltetéssel kapcsolatos 
feladat elvégzésére.
Az MVH, mint az Európai Unió Közös Ag-
rárpolitikája keretében nyújtott agrár- és vi-
dékfejlesztési támogatások akkreditált kifizető 
ügynöksége, évi mintegy 500 milliárd forint ki-
fizetését bonyolítja le. A kifizetéseknek minden 
esetben feltétele a vonatkozó szigorú szabályok 
betartása. Ezeknek a szabályoknak a betartását 
az MVH 2004. májusa, azaz Magyarország uniós 
csatlakozása óta folyamatosan ellenőrzi. A Ma-
gyarországon 2009. és 2013. között fokozatosan 
bevezetendő kölcsönös megfeleltetési rendszer 
alapvető változást hozott az ellenőrzésekben. A 
kölcsönös megfeleltetés rendszer lényege, hogy 
az MVH-nak már nem csak az egy-egy támoga-
táshoz szorosan kapcsolódó feltétel betartását 
kell ellenőriznie, hanem figyelembe kell vennie 
más társhatóságok által elvégzett ellenőrzésének 
eredményét is.
(Forrás: Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal)

Törvény a hungarikumokról
A Hagyomány és hungarikum című szakmai rendezvényen el-
hangzott: a kiemelt magyar termékek és alkotások hazai, uniós és 
nemzetközi regisztrálása, marketing-stratégiájának kidolgozása, 
piacra jutásának segítése érdekében törvény foglalkozhat jövőre a 
hungarikumokkal.
 

Nemcsak nemzeti ételeink, de hagyományaink és egyéb hungarikumaink 
is a középpontba kerültek az Országos Mezőgazdasági Könyvtár és Do-
kumentációs Központ szervezésében megvalósult szakmai rendezvényen, 
ahol Bartos Mónika országgyűlési képviselő, a Parlament Fenntartható Fej-
lődés Bizottságának tagja a készülő hungarikum törvényről beszélt. 
Az előkészítő munka ismertetése során elmondta, Dr. Medgyasszay László 
és dr. Simicskó István előterjesztése alapján született – „Hungarikumok vé-
delmében” munkacímmel – egy határozat, amelyet az Országgyűlés elfoga-
dott. E határozat kötelezi a megyéket, a régiókat és a mindenkori kormányt 
az értékek regisztrálására, azok kétévenkénti ismertetésére. A hungarikum 
fogalmának meghatározása során a fő cél az volt, hogy a definíció minden 
területet lefedjen, magába foglaljon minden lehetséges kiemelt értéket, piaci 
és szellemi alkotást, életművet egyaránt. A munkaanyag a következőképpen 
határozza meg a hungarikum jelentését: 
„A hungarikumok olyan sajátos föld alatti, föld feletti természeti kincsek, 
szellemi és tárgyi termékek, növények, élőlények, melyek tulajdonságai kö-
zött lényeges és kiemelkedő a magyar nemzeti jelleg, sajátosság, és minősé-
gükkel, különlegességükkel öregbítik hírnevünket, növelhetik megbecsülé-
sünket szerte a világban. A hungarikumban, az értékben, az értéket teremtő 
emberben, közösségben életerő van, nemzetközösséget erősítő, gyógyító 
balzsam. A sikerélmény pedig ösztönző erő, példázat, egészséges önbizal-
mat ad, ez pedig megsokszorozza a közösség életerejét.”
A szakmai munka következő jelentős állomásaként márciusban Lezsák 
Sándor országgyűlés alelnök javaslatára, Birinyi József  vezetésével megala-
kult a hat tagú Hungarikum Munkacsoport, amely a hungarikum törvény 
kidolgozását tűzte zászlajára. „A munkacsoport szerint az értékrendszer 
piramis-szerűen épülne fel – ismertette Bartos Mónika –, ebben az alulról 
felfelé építkező rendszerben a helyi, megyei, regionális, nemzeti értékektől 
haladnánk a piramis csúcsán szereplő hungarikumokig”. Hozzátette, a „pi-
ramis felépítésében” számítanak az állampolgárok aktív közreműködésére. 
Mindenkinek lenne lehetősége arra, hogy az általa fontosnak tartott értéket 
megismertesse a helyi közösséggel. 
Az értékekkel, hungarikumokkal foglalkozó törvény előkészületei jelenleg 
is folynak, a munkacsoport folyamatosan egyeztet a tárcák képviselőivel. 
Ezért a felépítésről, a módszertanról később tudunk tájékoztatást adni. 
Cél, hogy egy mindannyiunk által megismerhető, hozzáférhető Értéktár 
készüljön el, benne nemzetünk büszkeségeivel, amik eddig is túlélésünk és 
önazonosságunk részei voltak, és ha megőrizzük és ápoljuk őket, azok lesz-
nek a kihívásokkal teli következő évszázadokban is.
Bartos Mónika előadása kapcsán elhangzott, a gyermekeket, fiatal felnőt-
teket arra kell ösztönözni, hogy elsősorban ne a külföldi élelmiszereket 
vásároljanak, fogyasszanak. Fontos, hogy tisztában legyenek például egy 
szál gyulai kolbász, vagy egy tál vecsési savanyúság értékével – ezáltal pedig 
hozzájáruljanak a hazai termelők fennmaradásához, a hazai munkahelyek 
megóvásához. Az országgyűlési képviselő válaszában rámutatott, a munka-
csoport célja ezen észrevételekkel összhangban az, hogy a hungarikumokat 
ne kizárólag múzeumokból ismerjék a magyar emberek. „Hiszem, hogy a 
közösséget csak így tudjuk formálni” – szögezte le Bartos Mónika.

(Forrás: umvp.eu)
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Bemutatkoznak az ÚMVP-ből 
sikeresen megvalósult projektek

Jogcím: 		  	 Falumegújítás és -fejlesztés
Pályázó: 		  Császár Község Önkormányzata
A fejlesztés célja: 	 Kossuth-liget infrastruktúra fejlesztés
Támogatás: 		  10 285 946,- Ft
A ’Bakonyalja-Kisalföld kapuja’ Vidékfejlesztési Egyesülethez az Új Ma-
gyarország Vidékfejlesztési Program III. tengelyének jogcímére az első 
meghirdetési körben, 2009. januárjában benyújtott támogatási kérelmet 
2009. októberében hagyta jóvá az akciócsoport, valamint az Irányító Ha-
tóság.
A támogató határozat kézhezvételét  követően 2010. tavaszán indult meg 
a beruházás kivitelezése a tatai Bazalt Kft által, az ő műszaki tervdoku-
mentációjuk szerint  az önkormányzat tulajdonában lévő, a főutca mel-
lett, a 301-302 helyrajzi számon található ingatlanon. A megújult liget 
átadása 2010. április 27-én volt.
Az akciócsoport középső részének keleti szélén, a Bársonyos-dombság 
kistájon fekvő falu több műemlékvédelem alatt álló egyházi épülettel ren-
delkezik, emellett természeti adottságai, zöld turizmusra való alkalmassága jelentős, amit 
vadászatra- és horgászatra alkalmas területek egészítenek ki. A településen a kistérségi 
kulturális rendezvénysorozatok eseményei mellett saját, a jeles napokhoz kapcsolódó 
rendezvényeket is szerveznek.
A Kossuth-liget infrastruktúra fejlesztését – mely a helyi közösségben régóta megfogal-
mazódott igény kielégítését szolgálta – a település központjában lévő liget megújítása, tar-
talommal és funkciókkal való megtöltésének, használati értéke növelésének, valamint a 
fogyatékos gyerekek által is használható játszószerek elhelyezésének igénye indokolta.
A korszerű műszaki színvonalon megvalósítandó burkolatok, játszószerek, az igényes 
és a helyi ökológiai adottságoknak megfelelő parkosítással egységben – a közelmúltban 
megvalósított többi települési pályázati projekttel együtt – javítja a falu megítélését, közlekedési és szolgáltatási feltételeit, segíti a környező 
településekkel szembeni versenyhátrány leküzdését, a község fejlődését mutatja mindenki számára, aki itt él vagy ide látogat. Mindezek 
által elősegíti a lakosság megtartását és növelését, a települési és a kistérségi turizmus fejlődését, az itt élők identitástudatának és lokálpatri-
otizmusának erősödését. A fejlesztés során a település környezetét és megjelenését javító kisléptékű infrastruktúra fejlesztés valósult meg, 
pihenőhely, sétaút, látvány- és használati térelemek kialakítása történt:
▫ A parkot átszelő, meglévő járdához kapcsolódóan új gyöngykavicsos járólapokból járda készült – 252 m2.
▫ A sétány megvilágítására 4 db „Jászberény” típusú kandelábert helyeztek el.
▫ 4 db köztéri lócát, 1 db hulladékgyűjtőt és kerékpártartókat telepítettek.
▫ 2 db KOMPAN típusú játszószert (kettős hinta fém állvánnyal, kombinált mászóka) állítottak fel.
A fejlesztés megvalósításának következtében az alábbi közvetlen és közvetett gazdasági hatások várhatók: a beruházás hozzájárul a tu-
risztikai kínálat bővüléséhez, várható a turisták és a vendégéjszakák számának növekedése. A projekt generálhatja további vállalkozások 
betelepülését, új munkahelyek létrehozását, és mindezek által a település életképességének növelését. A község felértékelőik, ezáltal a 
lakóingatlanok értéke is növekszik.
Társadalmi hatások: A projekt elsődleges haszonélvezői a település lakosai, a kisgyermekes családok, az ide érkező látogatók. A közösségi 
élet feltételei javulnak, hiszen a felújított környezetben megszervezésre kerülő rendezvények egy kultúráltabb szociális érintkezés helyszí-
neivé vállnak. Az itt élőkben – főként a fiatalabb generációban – erősödik a helyi identitástudat és a lokálpatriotizmus, ezáltal várhatóan 
csökken az elvándorlás mértéke. A település vonzerejének növekedésével bővül az idelátogatók, betelepülni szándékozók köre, ezen 
keresztül fokozódik a vidék népességmegtartó képessége.
Környezeti hatások: a projekt megvalósítása hozzájárul a települési karaktert őrző és erősítő településszerkezet kialakulásához, a múlt 
természeti és épített örökségeinek, kulturális hagyományainak megőrzéséhez. A fejlesztés mind településesztétikailag, mind környezeti 
szempontból előnyösen változtatta meg a korábbi állapotot. A beruházás nem növelte a környezeti terhelést, káros hatás nem keletkezett. 
Ez hosszú ideig fenntartható és élhető környezetet jelet a község lakói és látogatói számára. A megvalósítás során figyelembe vették az 
anyag- és energiatakarékosság szempontjait, környezetbarát termékeket építettek be. A felújítás, az építés során környezetkímélő építés-
technikai eljárásokat alkalmaztak.
 Jelen projekt összhangban áll a másik két, a közelben, az ÚMVP III. tengelyéből megvalósítás alatt álló települési projekttel: a római ka-
tolikus templom és környezete felújításával, valamint az Agrogold Takarmányfeldolgozó és Értékesítő Egyéni Cég üzletfejlesztésével.
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Bemutatkoznak tagtelepüléseink – Császár
Császár népessége 1 864 fő, területe 67,82 km2, a nép-
sűrűség 26,51 fő/km2. A község a Bakonyalja-Kisalföld 
kapuja akciócsoport középső részének keleti szélén, a Kis-
béri-, az Oroszlányi- és a Móri kistérségek találkozásánál 
fekszik. A falu elnevezése (a Császár főnévre vezethető 
vissza) személynévből ered.
A település a Bársonyos-dombság nyugati oldalán, erdő-
ségekben, vízfolyásokban és tavakban gazdag környezet-
ben fekszik. Az ornitológia iránt érdeklődők különleges 
madárfajokat figyelhetnek meg a jellegzetes madárvilággal 
rendelkező Mező-tavon és környékén. Dombvidéki több-
utcás, elágazó útifalu.
Őskori és római kori régészeti lelőhely. Első írásos emlí-
tése 1233-as keltezésű (Chasar). Csór nembeli Tamás csó-
kakői és gesztesi várnagy kapta királyi adományul 1332-
ben. A XV. században Bánffy László, Török Imre, majd 
Hédervári Ferenc birtokolta. A török hódoltság idején 
elpusztult. 1622-ben református magyarok népesítették 
be. 1645-ben a falut sújtó nagy földrengés szinte teljesen 
lerombolta. Újjáépítése után a gróf  Esterházy család lett 
a település földesura. Határában a Rákóczi szabadságharc 
idején Vak Bottyán serege aratott győzelmet a Győr felől 
közeledő császári csapatok felett. A XIX. században több-
ször lett pusztító tűzvész martaléka, azonban a csapást 
mindannyiszor kiheverte. A lakosság fő jövedelemforrása 
ekkoriban az állattenyésztés, gyümölcs-, rozs- és kender 
termesztése volt. A két világháború között téglaégető, vízi-
malom és gőzmalom is működött a községben. 1948-ban 
megalakult a helyi termelőszövetkezet, mely ma gazdasági 
társaságok formájában működik. A helybéliek jelenleg is 
főként mező- és erdőgazdálkodással foglalkoznak, magán-
gazdaságok, valamint egyéni és társas vállalkozások adnak 
munkalehetőséget számukra. Nagy hagyománya van a szőlőművelésnek és bortermelésnek is.  
A barokk stílusú római katolikus templomot Fellner Jakab építette 1771-75. között, barokk 
falképeit Dorfmeister István festette 1776-77-ben. A római katolikus plébániaházat 1749-72. 
között, a református templomot 1748-ban emelték barokk stílusban. A klasszicista kőkereszt 
1804-ből származik. Az itt élők által is kedvelt kirándulóhelye a településtől délkeletre, az er-
dőszélen található tágas Egresi rét.

Nevezetességei:
• Műemléknek nyilvánított római katolikus temploma,
• Műemlék jellegű református temploma,
• A császári temető, melynek különlegessége a messziről látható, óriási székely kapu.

Rendezvények:
• A júniusi Péter-Pál napi Búcsú,
• Falunap (június első szombatja).

Beke Gyöngyi polgármester asszony elmondta, hogy az önkormányzat az utóbbi években je-
lentős fejlesztéseket hajtott végre a településen. Pályázati forrásból épült az iskolához tartozó 
multifunkcionális terem, az iskola főbejárata felújításra, az épület akadálymentesítésre került. 
Az óvoda felújítási munkáira az önkormányzat 2008-ban a Regionális Fejlesztési Tanácsnál 
nyert támogatást. 2007-ben saját kivitelezésben a művelődési ház melletti parkban a gyerekek 
nagy megelégedettségére 1.685.000 Ft bekerülési költséggel játszóteret alakítottak ki. Saját 
forrásból igyekeztek felújítani az önkormányzati ingatlanokat is.
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LEADER társadalmi vitafórum Velencén
2010. november 9-én szervezte meg Velencén a Vidékfejlesztési Minisztérium és a Vidékfejlesztési-, Képzési- és Szakta-
nácsadási Intézet közösen azt a társadalmi vitafórumot – ahol munkaszervezetünk tagjai is részt vettek –, melynek leg-
fontosabb témája a LEADER program átalakítása volt. A Vidékfejlesztési Minisztériumból jelen volt Dr. Maácz Miklós 
főosztályvezető, Mezőszentgyörgyi Dávid és Tóth Péter, a VKSZI-ből Eperjesi Tamás igazgató, valamint Tar Gyula.
Bevezetőjükben elmondták, hogyan alakult meg a LEADER Munkabizottság és hogyan született meg a vitaanyag. 2010. 
júliusában a vidékfejlesztési miniszter egy LEADER Munkacsoport felállítását kezdeményezte, melynek fő feladata a 
LEADER program során eddig felmerült problémák orvoslása, a problémák megoldása volt. A Munkabizottságban részt 
vettek a minisztérium-, a VKSZI munkatársai, vidékfejlesztési szakértők és akciócsoport képviselők is. Elkészítettek egy 
közel 100 oldalas vitaanyagot, helyzetfeltáró elemzést, melyben minden felmerült problémát felvázoltak, és megoldáso-
kat is kerestek hozzájuk. Ezt az elemzést rövidítették le 20 oldalra, melyet az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program 
honlapján lehetett elolvasni, és a Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal honlapján véleményezni. Akciócsoportunk 
minden tagja és eddigi nyertes pályázója részére eljutatta a program átalakításának javaslatait. A legfontosabb problémakö-
rök: nyilvánosság, számon kérhetőség, teljesítmény és teljesítésértékelés a LEADER rendszerben; HACS jogállása; HVS 
felülvizsgálata és a pályázati felhívások kidolgozása; LEADER pályázatok benyújtása; LEADER kérelemkezelés; össze-
férhetetlenség szabályozása; kis értékű projektekre vonatkozó speciális eljárási szabályok alkalmazása; HACS-ok alapvető 
tevékenységi területeinek erősítése; nemzetközi és térségek közti együttműködések jogcím végrehajtási rendjének átalakí-
tása; terv, tanulmány, mint önálló jogcím; képzések.
A velencei fórumon a résztvevők további javaslatokat fogalmaztak meg, nem minden esetben értettek egyet a vitaanyagban 
felvázolt javaslatokkal. Ezért munkaszervezetünknek is lehetősége volt további véleményeket hozzáfűzni a témához.
Az előadóktól elhangzott, hogy az Európai Unió szerint a LEADER a tényleges vidékfejlesztés eszköze, ezért lesz jövője, 
a minisztériumnak is kötelező továbbvinnie a következő 2014-2020 programozási időszakban is. Elvárás, hogy a helyi 
komplex projektek nagyobb hangsúlyt kapjanak más fejlesztési alapokkal közösen, hogy egy célra való felhasználás való-
suljon meg a vidéki társadalom érdekében. A Vidékfejlesztési Minisztérium célja, hogy a helyi és központi szereplők közti 
bizalmat helyreállítsák, és a jó példákat megismertessék a nagyközönséggel.

A település jövőbeni tervei között szerepel egy Integrált Közösségi Szolgáltató Tér kialakítása, amelyet pályázati pénzből hoznak létre a 
jelenlegi művelődési ház teljes rekonstrukciójával. Az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program keretében a 2008/2009-ben benyújtott 
kétfordulós pályázat sikeres elbírálásra került 2010-ben,  mely alapján  53 millió forint támogatásban részesültek. Az önkormányzatnak 
saját forrásból a 25 %-os áfát, valamint azokat a többletként jelentkező feladatokat kell biztosítania, melyek a pályázatba fedezet hiányá-
ban nem kerülhettek be. Az épület bővítésével többfunkciós színházterem kialakítására kerül sor a hozzárendelt helyiségekkel, öltözővel, 
vizesblokkal és közlekedővel.
Szeretnék önerőből felújítani a község ravatalozóját, és annak környékét parkosítani, a ravatalozóhoz tartozó parkolók számát bővíteni. 
Foglalkozni kell a belvíz elvezetésével, járdák felújításával is.

Legfontosabb probléma a településen:
„A településen és közvetlen közelében kevés a munkalehetőség, a lakosság jelentős része naponta távolabbi településre ingázik. Sokan ezt 
is bevállalnák, de sajnos még távolabbi munkahelyet sem sikerül találniuk. Az utóbbi időben nőtt a munkanélküliek száma.”
Legfontosabb lehetőség a településen
„Dolgozni tudó és akaró szakképzett munkaképes korú lakosság. 100%-ban kiépített infrastruktúra. Jó közlekedési lehetőségek. Szép táj, 
gyönyörű környezet. Műemlék templom.”
Egyesületünk tagjai a településről:
- Császár Község Önkormányzata

A településről ez idáig 6 db kérelem érkezett az ÚMVP III. tengelyének jogcímeire. 1-1 db, támogatásban részesített az első benyújtási 
időszakban a Falumegújítás és –fejlesztés, a Mikrovállalkozások létrehozása és fejlesztése, valamint a Vidéki örökség megőrzése jogcí-
mekre. 3 db kérelemkezelés alatt lévő, a második benyújtási időszakban: 2 db a Mikrovállalkozások létrehozása és fejlesztése-, valamint 1 
db a Vidéki örökség megőrzése jogcímre:

KÉRELMEZŐ FEJLESZTÉS CÉLJA JÓVÁHAGYOTT TÁMOGA-
TÁS ÖSSZEGE

Császár Község Önkormányzata Kossuth-liget infrastruktúra fejlesztés 10 285 946,- Ft
Agrogold Takarmányfeldolgozó és 

Értékesítő EC.
Üzletfejlesztés 25 567 709,- Ft

Római Katolikus Plébánia Császár Templom és környezete felújítása 34 227 677,- Ft


